

# 猫狸岭隧道事故救援交警吴峰纬: “我对隧道的感觉不一样了,但我舍不得换工作”

(上接1版)

那是猫狸岭隧道约1600米处。8月27日18时27分,高速交警台州支队一大队民警吴峰纬、庞学栋和辅警庞子阳巡逻时发现此处有一辆重型半挂车正在冒烟,随后大火点着了车厢内的皮革,火势迅速蔓延到隧道顶部。

在尝试扑救无效后,三人尽可能对滞留车辆、群众进行疏散,争取把伤亡减小到最低。“快从后方撤离!”他们声嘶力竭,浓烟时不时呛人喉咙,辣得眼泪都流出来。

三人都因吸入大量浓烟而呼吸困难。在确认增援力量已到后,他们一把将半挂车司机塞进警车,试图离开。然而,浓烟“锁”住了逃生的道路。由于能见度几乎为零,警车先是撞上隧道壁,接着车轮又卡进检修带内,爆胎了。

回想起那一刻,吴峰纬腾出一只手,拿起身边的杯子喝了口咖啡,苦涩感让他咂了下嘴。自从那次事故后,吴峰纬每次上路巡逻,都要准备一杯咖啡提神,“知道今天要重回猫狸岭隧道,我出发前特地多放了一包咖啡粉”。



那段记忆,在吴峰纬的脑海里挥之不去。当时隧道内温度已经极高,车温、水温达到了临界点,吴峰纬试图用电话与外界进行联系,却发现手机屏幕上全是水蒸气,连滑动解锁都无法做到。

车后排的半挂车司机嘀咕了一句:“我们会死在这里吗?”

## 而立之年与死神擦肩

今年吴峰纬刚好30岁,都说“三十而立”,吴峰纬曾对自己的2019年满怀憧憬。

1月初,他从位于仙居的高速交警台州支队四大队调到了处于临海的高速交警台州支队一大队。1月底,他搬进了刚装修好的新房,与父母的房子只有10分钟车程。换了工作地点,又搬进了新家,在他看来一切都是“新年新气象”。而一直被他视为大哥的庞学栋在年初也迎来了自己第二个孩子的降生。

一切向好,直到那场事故发生。

被困在隧道里的吴峰纬感觉全身发软,那是缺氧的迹象。他们选择摇下车窗,让外面的空气进来一些,但这空气中有着大量有害物质,这也导致了吴峰纬在之后的日子里常感觉喉咙不舒服。

当他们被救援人员救出时,已经被高温、浓烟困了1小时14分钟。

在事后与同事的交流中,吴峰纬发现,自己对被救出后的那段记忆是缺失的。比如同事说,救出他后,为了让他保持清醒,大家曾一个劲拍打他的肩膀和背部,但他却一点也想不起来。

8月27日晚到9月6日,吴峰纬一直在医院里,从ICU病房转出后,主要做的就是身体的排毒,他吐出的痰液都是黑色的。

“后遗症”还不止如此,比如,睡觉不踏实、马路上看到半挂车会莫名烦躁……



住院时的吴峰纬

“那次经历后,我对隧道的感觉不一样了。”他有些无奈。

## 对这份职业难以割舍

考虑到吴峰纬、庞学栋所在的临海北G15沈海高速段隧道较多,加上巡逻时仍会路过猫狸岭隧道,队里给他们调整了工作。吴峰纬不再负责临海北G15沈海高速段的巡逻,而是调到了位于天台的G1522常台高速路段,而且,从路面执勤民警转为了法制员,主要从事交通违法处理等工作。

10月初,庞子阳也出院了,和庞学栋、吴峰纬同处于常台高速路段。三人紧紧拥抱了一下,“还好大家都活着”。

11月底,吴峰纬、庞学栋等人代表浙江高速交警“8·27”猫狸岭隧道事故处置组去往北京,领取“全国最美基层民警”特别致敬奖。当时有人问吴峰纬:“如果再给你一次机会,你还会冲上去吗?”吴峰纬不假思索:“会! 其实在那个时候,没有留给我选择的时间。唯有冲上去!”

可没有父母不为儿女着想的,吴峰纬的父母担心儿子的安全问题,曾劝说他:“要不换份工作吧!”吴峰纬想了想,没答

应。自2012年毕业成为警察,他一直热爱工作,对这份职业难以割舍。

10月10日回到猫狸岭隧道段执勤时,队里特意给吴峰纬安排了有9年从警经历的老辅警沈侯斌一同巡逻。

眼见要进入隧道时,坐在副驾驶位的沈侯斌微微侧过头,视线扫向吴峰纬,见吴峰纬打开车灯,满脸轻松,他观察了一会便重新扭过头去。那是格外漫长的3分钟,“以前就直接开过去了,但现在还是会想很多”,开出隧道的一瞬间,吴峰纬压低了声音,缓缓吐出一口气。

警车开出隧道口,夜色重新坍塌下来。车辆继续行驶在高速上,车灯远远刺向前方。



吴峰纬在队里

# 标榜“企业华佗”实则传销诈骗,“成功学经济”背后有哪些坑?

新华社 孙飞

“品牌魔法师”“企业华佗”“营销鬼谷子”……一个个响当当的名号背后,却是不法分子编造的“成功学”谎言。

近期,深圳警方查处了一家疑似以课程培训和企业营销为幌子,从事诈骗和传销活动的公司,抓获了多名所谓“成功学”大师,冻结涉案资金1000余万元。记者调查发现,在一些网络平台上,“成功学经济”已成为一门生财之道,而其背后却潜藏不少暗坑。

## 汽配推销员化身“大师”

日前,深圳市公安局龙岗分局接到市民报案,称他的家人最近迷上了一位“成功学大师”,为了拜师甚至卖了房子交学费。警方调查发现,这位“成功学大师”来自一家名叫“震古烁今”的公司。

2014年成立的“震古烁今”,号称是一家集品牌培训、策划、运营、上市辅导等为一体的中国民营企业运营平台,“公司资产规模逾10亿元,曾为10000多家企业提供品牌培训,帮助2000多家企业获得资本融资和战略合作”。

“震古烁今”总部设在深圳龙岗某写字楼,旗下设讲师、企划等多个团队。深圳市公安局龙岗分局刑警大队民警苏子稳介绍,“震古烁今”的高管暨讲师团队由姚某伟、姚某、徐某、汪某组成,4人均包装有大堆头衔,如“品牌魔法师”姚某伟、“企业华佗”姚某、“营销鬼谷子”徐某、“落地财神”

汪某等。

姚某伟是“震古烁今”集团的董事长,号称投资家、战略家、企业家导师,但据警方调查,姚某伟仅为职高学历,2012年开始接触营销行业,曾做过汽车配件销售员,也曾在多家小型营销公司做过业务员。所谓的“多年从事企业营销、服务过几百家公司帮助创收超500亿元”均为杜撰包装。

12月7日,深圳龙岗警方200余名警力在佛山、深圳多地同时展开收网行动,包括姚某伟、姚某、徐某在内的多名团伙核心成员被刑拘,冻结涉案资金1000余万元。

## “大师”生财有“道”

记者调查发现,如“震古烁今”这样的公司,正成为一种新型传销骗术。

——课程传销“拉人头”。“老板密训”“老板突围”“行业领袖之代宗师”……“震古烁今”本无任何办学资质,姚某伟等人却打着“商学院”的幌子,以“拉人头”听课的传销模式发展学员。

比如,准入门槛是5万元,可以成为公司“合伙人”,再介绍一个“合伙人”就成为“天使人”,每介绍一个学员,可获得40%直至110%的提成回报。据警方介绍,“震古烁今”最贵的一门课程售价高达49万元。目前,警方掌握的受害者已经超过300人。

——诱导签约,提供“策划服务”“品牌服务”。苏子稳说,拉学员听课收取高昂培训费用,只是诈骗实施的第一步,姚某伟等人的目的是欺骗听课者相信“震古烁今”的超强能力,进而以帮助企业做营销策划方

案等为由,诱骗签订数万元至数百万元不等的合约金。

王女士主营食疗代餐粉品牌“五某堂”,2018年,王女士听了“震古烁今”课程后,选择了价值200多万元的“全息策划案”套餐,内容包括产品定位、设计、包装、营销等,并可在姚某伟的招商会上销售。“五某堂”随后参加了3次招商会,卖出产品寥寥无几,“震古烁今”对外却宣传其帮助“五某堂”卖出了1500万元的产品。

据警方调查,像王女士这样的受害者还有多个。与王女士等人签约的“震古烁今”佛山分公司,前身只是一个做瓷砖生意的小经销网点。

——洗脑诈骗,“衍生产品”“周边产品”生财有道。一位知情人士说,在“营销学”“成功学”之外,姚某伟甚至把自己包装成具有“特异功能”的大师,宣称自己曾“发烧20天不退,有一天突然退烧”,自己也获得了“宇宙能量”,经常给人“加持”“发功”,甚至有学员找他“治病”。

在“震古烁今”的微信公众号上,记者看到一篇姚某伟带领“震古烁今”“兄弟盟”前往某公司考察的文章,不少学员祈福打坐,姚某伟则为其“加持”能量。姚某伟甚至还销售一些自己的“能量画”,部分被“洗脑”的学员还会争相给“大师”送礼,曾有学员卖车卖房参加姚某伟的“成功学”课程,仅赠送给姚某伟的礼物就价值20余万元。

## 加强治理需多管齐下

不少专家认为,部分违法犯罪分子打

着“成功学”旗号招摇撞骗的背后,是近年来网络上一定程度流行的“成功学经济”。

在网络平台上,一些“成功学”“营销学”大师,喊着空泛的“鸡汤”口号,把自己包装成“网红”,兜售课程、流量变现均能获取不错的收益。更有甚者,部分“大师”美化夸张、虚构杜撰自己的经历,产生了不好的示范效应。

“成功学”本应是一门关于自我管理的学问,如今却被不少不法分子盯上。警方介绍,“震古烁今”所谓的培训课程,多是团伙成员从网上查找的“鸡汤文”等素材拼凑成的“成功学”和“营销学”课件。

中国农业大学法学院教授刘俊海说,对一些人打着“成功学大师”幌子,行传销、诈骗等犯罪之实的行为,监管部门一定要采取零容忍的态度,做到精准监管、靶向监管,源头治理、关口前移。对一些虚构经历、杜撰内容的“假大师”,网络平台也要加强管理。

不少法律界人士表示,广大消费者要擦亮眼睛,对于“成功学大师”的课程、培训等,要学会明明白白看广告,认认真真签合同,淡定从容存证据,依法理性去维权。

“他们包装的这些课程,打着励志的旗号,迎合了一些人一夜暴富和一招解困的心理。”深圳市公安局龙岗分局刑警大队七中队中队长梁永兴表示,类似这种打着成功人士的头衔,以专家、老师、学者自居,以帮助广大中小企业经营者解困为借口,收取高昂费用的行为,一定要提高警惕。